                                              Вчитель економіки ЗОШ I-III ступенів № 5 Федюн Л.М.     
Тема. Безробіття і зайнятість трудових ресурсів.
Мета уроку: навчальна: сформувати в учнів уявлення про безробіття, як макроекономічну проблему; розглянути поняття: «безробіття», «робоча сила», «зайняті», «безробітні»;                                                                з’ясувати причини, види та наслідки безробіття, показник вимірювання рівня безробіття, навчити розраховувати рівень безробіття, формувати вміння аналізувати умови виникнення безробіття та в чому полягає сутність економічного явища безробіття; визначити вплив відхилень безробіття від природного рівня навчити учнів застосовувати закон Оукена для розрахунків макроекономічних показників;
розвиваюча: сприяти розвитку в учнів вміння застосовувати отримані знання, аналізувати і узагальнювати отриману інформацію; розвивати зацікавленість учнів у вивченні нового матеріалу за допомогою інформаційних технологій (презентація ), розвивати вміння обчислювати рівень безробіття та пояснювати необхідність щодо боротьби з безробіттям,  продовжити розвивати економічне мислення.

виховна : продовжувати роботу над вихованням в учнів працездатності, самостійності, уважності. 
Завдання уроку: 
- Вивчити нові поняття та визначення; 
- Навчити самостійно працювати з інформацією; 
- Закріпити отримані знання; 
- Навчити взаємодіяти. 
 Методи навчання: 
- Пояснювально-ілюстративний; 
- Презентація; 
- Евристичний. 
Тип уроку: засвоєння нових знань та вмінь учнів.
Обладнання: підручник, картки з індивідуальними завданнями, презентація.
       Етапи уроку: 
1. Організаційний момент - 2 хв. 
2. Актуалізація опорних знань та вмінь учнів - 10 хв. 
3. Вивчення нового матеріалу  - 20 хв. 

4.Узагальнення та систематизація знань та вмінь учнів – 10 хв.  

5. Підсумок уроку - 2 хв. 
6. Домашнє завдання - 1 хв.
                                                              Найбільш нещасною є та людина, для якої у світі   

                                                              не  знайшлося роботи.

                                                                                              Т.Карлейль.   ( Запис на дошці).
                                                         Хід уроку.
I. Організаційний момент.
На минулому уроці ми з вами вивчили тему «Економічні цикли», а сьогодні поговоримо про безробіття, як макроекономічну проблему. Але спочатку, давайте трохи згадаємо основні моменти минулої теми.
II. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.
►► Економічна розминка.
Дайте відповіді на наступні питання:

1. Економічні коливання не є регулярними, і  їх практично неможливо передбачити з високим ступенем точності. (Так)

2. Економічне зростання – завжди позитивне явище. (Ні)

3. Довгохвильові економічні цикли, тривалістю 40 – 60 років, називають цикли Кондратьєва. (Так)

4. У період рецесії спостерігається зростання ВВП. (Ні)

5. Стагнація – це нульовий ріст ВВП. (Так)

6. Довгий (тривалий) спад виробництва, називають депресією. (Так)
Перевірка випереджального домашнього завдання: виготовити візитку, що відображає теперішній сучасний соціальний стан і через 10 років кожного учня класу;
повідомлення – приклади  ЗМІ про види соціальної допомоги безробітним із боку держави.

 Індивідуальне  завдання.
Підписати на схемі «Економічний цикл» його фази.

Тести на повторення. «Бліц опитування».( Самоперевірка)
1.Укажіть,якими змінами основних макроекономічних показників супроводжується фаза спаду економічного циклу:
А) зростання реального ВВП, зайнятості та цін;

Б) зменшенням реального ВВП і  зайнятості, зменшенням цін;

В) зменшенням реального ВВП і зайнятості,  зростанням цін;

Г) зменшенням реального ВВП і безробіттям, зниженням цін.

2. Визначте макроекономічний показник, значення якого свідчить про економічне зростання:

А) обсяг виробництва легкої промисловості країни зріс на 8%;

Б) обсяг номінального ВВП зріс на 1,2 млрд. грн. порівняно з попереднім роком;

В) обсяг реального ВВП зріс на 4 %;

Г) обсяг реального ВВП на душу населення зменшився на 0,5 %.

3. Визначте, за яких умов деякі економісти вважають доцільним наявність дефіциту державного бюджету:

А) у період економічного спаду;

Б) у період економічного зростання;

В) у фазі піку економічного циклу;

Г) у жодній фазі економічного циклу дефіцит бюджету не є доцільним. 

4. Визначте, які монетарні та фіскальні заходи уряду призведуть до збільшення ВВП, якщо економіка перебуває в стадії спаду:

А) купівля цінних паперів і збільшення видатків бюджету;

Б) продаж цінних паперів і збільшення  податкових ставок;

В) продаж цінних паперів і збільшення видатків бюджету;

Г) купівля цінних паперів і збільшення податкових ставок.

5. Визначте, за якої фази ділової активності в економіці уряд скоріше за все збільшить державні видатки та зменшить облікову ставку центрального банку:

А) пожвавлення;

Б) піднесення;

В) рецесія;

Г) інфляція.

6. Визначте, який висновок можна зробити про розвиток економік країни, якщо її номінальний ВВП зріс на 8%, а дефлятор ВВП  дорівнює 1,08:

А) відбувається економічне зростання;

Б) реальний ВВП не змінився;

В) відбувається економічний спад;

Г) номінальний ВВП на душу населення зріс.

7. Визначте перелік змін основних макроекономічних показників, який спостерігатиметься в економіці, що перебуває у фазі піднесення та наближається до потенційного рівня виробництва:

А) реальний ВВП зростає, безробіття зростає, інфляція;

Б) реальний ВВП зростає, зайнятість зростає, ціни зростають;

В) реальний ВВП не змінюється, зайнятість не змінюється, інфляція;

Г) реальний ВВП зростає, зайнятість зростає, ціни не змінюються.

8. Укажіть правильне твердження:

А) «безробіття зростає під час пожвавлення в економіці»;

Б) «безробіття зменшується під час економічного піднесення»;

В) «безробіття зменшується під час спаду в економіці»;

Г) « зайнятість збільшується під час депресії».

9. Укажіть ситуацію циклу економічної активності, яка супроводжується зменшенням зайнятості населення:

А) пік;

Б) піднесення;

В) пожвавлення;

Г) спад.

10. Показник економічної активності – це:

А)період найвищої ділової активності;

Б) чергування економічних спадів та підйомів;

В) зміни податкової ставки та видатків бюджету;

Г) період неповного використання виробничих ресурсів.

11. Головна ідея  полягає в тому, що вплив циклів ділової активності:

А) невеликий;

Б) не може бути передбаченим та виміряним;

В) може бути виміряним і частково піддається регулюванню;

Г) триває недовго. 

12. Що не є характерним для періоду підйому?

А) ріст продуктивності;

Б) зниження безробіття;

В) збільшення кредитів;

Г) скорочення інвестицій.  
                                            Відповідь:1Б, 2В, 3А, 4А, 5В, 6Б, 7Б, 8Б, 9Г, 10Б, 11В, 12Г.
ІІI. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності.
Кожний із нас мріє жити за умов стабільної економіки, яка забезпечує можливості для успіху й оберігає від неприємних несподіванок.  Звісно, нелегко здійснити таку мрію в країні, де відбувається перехід від однієї системи до іншої. Однак і в тих країнах, які ми відносимо до благополучних, стабільність теж залишається мрією.
     Люди хочуть мати високооплачувану роботу відповідно до своїх здібностей та інтересів. Проте жодне суспільство не здатне забезпечити роботою всіх працездатних. В економіці з різних причин виникає безробіття. 
      Головна економічна «ціна» безробіття — невироблена продукція. Коли кількість бажаючих працювати перевищує кількість робочих місць, утрачаються потенційні можливості економіки. Чим вищий рівень безробіття, тим значнішим є відставання ВВП від свого потенційного рівня.

           Коли люди залишаються без роботи, це означає, що виробництво скорочується, якщо порівнювати з можливою повною зайнятістю.

        Основними проблемами, із якими стикається більшість країн із ринковою економікою, є безробіття та інфляція. Багато економістів вважають: безробіття є центральною проблемою сучасної економіки, що    виникає через порушення макроекономічної рівноваги. А статистичні дослідження свідчать, що втрата роботи – психологічна травма, яка за рівнем стресу поступається лише смерті близької людини або тюремному ув’язненню.

Сьогодні на уроці ми з вами детальніше розглянемо проблему безробіття та зайнятості трудових ресурсів, навчимося розрізняти різні види безробіття та обчислювати його рівень, а також охарактеризуємо основні соціально-економічні наслідки цього макроекономічного поняття.
ІV. Вивчення нового матеріалу.
                    План.

1. Сутність та причини безробіття.

2. Види безробіття.

3. Рівень безробіття.

4. Повна та неповна зайнятість. Закон Оукена.

5. Соціально-економічні наслідки безробіття та способи їх подолання.

     Виникнення безробіття, його визначення в законодавстві, а також  кого можна вважати безробітними. (Презентація)

Для закріплення розв’яжемо задачу.

Задача . Чисельність населення країни складає 220 млн. чол., із них 48 млн. – діти у віці до 16 років, а також особи, що знаходяться у спеціальних закладах (психіатричних лікарнях, виправних колоніях тощо), 60 млн. чоловік з тих чи інших причин вибули із складу робочої сили, 9 млн. 200 тис. чоловік – безробітні, 2 млн. чоловік зайняті неповний робочий день. Розрахуйте робочу силу в цій країні.
Розв’язання:  Робоча сила = 200 млн. чол. – 48 млн.чол. – 60 млн. чол. = 92 млн. чол.

Запишіть, будь ласка, тему уроку в зошит. 
Метою нашого уроку буде вивчення таких понять як: «безробіття», «робоча сила», «зайняті» та «безробітні», рівень безробіття, види безробіття. 
Що ж таке безробіття? Запишіть визначення в зошит.
     1.Безробіття – це вимушена незайнятість, за якої люди, які можуть і бажають працювати, за наявного рівня оплати праці не можуть знайти роботи. 
     Відповідно до статті 2 Закону  України « Про зайнятість населення» безробітними вважаються працездатні громадяни працездатного віку, котрі внаслідок не залежних від них причин  не мають заробітку або інших, непередбачуваних чинним законодавством доходів, і через відсутність належної роботи зареєстровані у державній службі зайнятості, дійсно  шукають роботу  та здатні стати до праці. 
       Відповідно до міжнародних стандартів, розроблених 1983 року  Міжнародною організацією праці (МОП), усе населення можна поділити на три категорії: зайняті, безробітні й особи поза робочою силою.
Безробітні, за визначенням МОП – це особи віком 15 – 70 років ( зареєстровані та незареєстровані в службі зайнятості), які одночасно відповідають  трьом умовам: «без роботи»; « активно шукали  роботу або намагалися організувати власну справу впродовж останніх чотирьох тижнів»; «готова відразу ж стати до роботи впродовж двох найближчих тижнів ».
Зайняті - це люди, які мають місце праці у суспільному виробництві. 
      Якщо людина офіційно працює хоча б одну годину на день, вона, за методологією Міжнародної організації праці, класифікується як зайнята.
          Людина, що працює неповний день або неповний тиждень вважається неповно або частково зайнятим і включається до числа зайнятих.

До зайнятим відносяться також люди, що не працюють у зв'язку з відпусткою, хворобою і страйком, стихійними лихами. 
Безробітні - це люди, які не мають роботи, активно її шукають, але не знайшли роботу з якої-небудь причини. 
    Безробіття — це явище, за якого частина економічно активного населення не може використати свою робочу силу. 
Зайняті та безробітні -  робоча  сила, або економічно активне населення (ЕАН – з англ. робоча сила ) в певний момент часу – населення країни віком від 16 років, яке має роботу або активно її шукає.
Робоча сила - громадяни в працездатному віці, які мають роботу (зайняті), та громадяни, які не можуть знайти роботу (безробітні). 
    До робочої сили не зараховуються автоматично потрапляють непрацездатні громадяни (не можуть працювати і роботу не шукають): 
 діти віком до 16 років, студенти, які навчаються на денному відділенні вузів, особи, що перебувають  на пенсії; інваліди; домогосподарки, особи без певного місця проживання (бродяги),  а також ті, хто відбуває термін ув’язнення в спеціалізованих установах, особи, що перебувають у психіатричних лікарнях, інваліди, а  також ті  особи, що вибули зі складу робочої сили, — дорослі, які потенційно мають можливість працювати, але не працюють і не шукають роботу - люди, які шукали роботу, але зневірені її знайти і припинили пошук роботи.   Ця категорія відома в економіці ще як економічно неактивне населення.
   В Україні, згідно з Кодексом законів про працю, заборонено приймати на роботу осіб, віком менше 15 років.
Завдання1. Визначте, до якої категорії належать такі особи: діти, яким виповнилось 14 років; пенсіонери, які працюють; студенти денної форми навчання; солдати; домогосподарки; робітники, зайняті неповний робочий день; безробітний, який шукає роботу; безробітний, який утратив надію знайти роботу; жінка, яка перебуває в декретній відпустці; хворий, що тимчасово не працює і перебуває на лікарняному.
Завдання2. Давайте подумаємо, які проблеми в суспільстві і в економіці країни тягне за собою безробіття?
- Безробітний людина нічого не виробляє, тому безробіття перешкоджає зростанню добробуту країни. 
-  Товариство змушене шукати кошти для порятунку безробітних від голодної смерті, виділяючи для цього державні гроші, які завжди обмежені.

-  Зростання безробіття скорочує попит на товари на ринку, ускладнює збут товарів і сприяє скороченню робочих місць. 
-  Безробіття загострює політичну ситуацію в країні. 
-  Зростання безробіття веде до зростання кількості злочинів. 
  Все населення країни умовно можна розділити на 2 групи: 
1) Робоча сила;                        2) Не включаються в робочу силу. 
     Практично неможливо знайти у світі країну, де немає тієї чи іншої форми безробіття. І Україна теж не виняток. Кожен працівник може в той чи інший момент залишитися безробітним, в силу різних обставин. Це можуть бути: особисті обставини - переїзд на нове місце проживання, стан здоров'я, підвищення кваліфікації, бажання знайти роботу, що забезпечує кар'єрний ріст та ін. Залишитися без роботи можна і за обставинами,  які мало залежить від людини - спад в економіці, зміна галузевої структури та ін . За будь-якої причини, якщо  людина опиниться  без роботи, якщо пошуки нового робочого місця надовго затягуються, це стає важким випробуванням для людини і його сім'ї. 
 Залежно від причин,  класифікують форми безробіття.

Безробіття проявляється у двох формах: абсолютній та відносній.

До абсолютного безробіття належать такі 
2.Види безробіття: (Презентація).  Робота в групах:
· Фрикційне (I група )
·  Структурне (II група )
·  Циклічне (III група )
  Самостійно записати в зошит види безробіття.
Природне безробіття – сума рівнів фрикційного та структурного безробіття:       
А. Фрикційне безробіття — короткочасна незайнятість (тимчасове безробіття), пов’язана з добровільним чи вимушеним пошуком або очікуванням роботи через професійне, вікове переміщення осіб з однієї роботи на іншу, зміна місця проживання, банкрутство організації, пошук місця роботи випускником ВНЗ, зміною роботи внаслідок підвищення кваліфікації, професійної майстерності. пошук роботи через звільнення, тимчасовою втратою сезонної роботи, зміною важливих етапів у житті людини( закінчення вузу, народження та догляд за дитиною в жінок тощо). Отже, це своєрідна соціальна суперечність, яку розуміють як проблему пошуку відповідної роботи. Фрикційне безробіття вважається неминучим (свобода вибору людьми місця роботи) і певною мірою бажаним, нормальним і не викликає тривоги, адже частина працівників, тимчасово втративши роботу, переходить із низькооплачуваної, малопродуктивної роботи на вищеоплачувану й більш продуктивну. Це означає більш високі доходи для працівників і більш раціональний розподіл трудових ресурсів, а отже, і більш реальний обсяг національного продукту. Б.Структурне(технологічне) безробіття.
 Структурне безробіття є продовженням фрикційного. Воно виникає тоді, коли в результаті науково-технічного прогресу відбуваються важливі зміни в техніці, технології та організації виробництва, а отже, й у структурі попиту на робочу силу. Унаслідок цих змін попит на деякі професії зменшується або взагалі зникає, а на інші професії, яких раніше не існувало, зростає. Наприклад, попит на бухгалтерів, котрі не вміють користуватися комп’ютером також різко знизився. Інакше кажучи, структура робочих місць і професійна структура працівників не збігаються. Виникає категорія працівників, у яких навички та практичний досвід застарівають і стають нікому не потрібними, а отже, їх неможливо продати. Саме цим структурне безробіття відрізняється від фрикційного, за якого безробітні володіють навичками, які вони можуть продати. «Структурні» ж безробітні не можуть знайти роботу без відповідної перепідготовки, додаткового навчання і навіть зміни місця проживання. Фрикційне безробіття є короткочасним, а структурне — тривалим, тому й вважається більш важким.
В. Циклічне безробіття – пов’язане з економічним циклом,  що виявляється в умовах спаду економічної активності й депресії, усувається за умов пожвавлення та підйому. Під час цієї фази багато які з підприємств припиняють свою роботу, а штат працівників скорочується. Особливістю такого безробіття є те, що воно зазнає циклічного розвитку: через певні проміжки часу спади замінюються піднесенням. Циклічне безробіття інколи  називають безробіттям, пов’язаним з дефіцитом попиту. Найхарактернішими прикладами циклічного безробіття є сільськогосподарські працівники, працівники санаторіїв у курортних зонах тощо – деякі види діяльності можуть здійснюватися тільки в певні періоди року.
    Фрикційне та структурне безробіття є абсолютно неминучими, уникнути їх у будь-якій економічній системі неможливо( тому вони утворюють природне безробіття, або рівень безробіття за умови повної зайнятості, що відповідає потенційному ВВП, яке вважається внутрішньою потребою економіки), а циклічне  безробіття є великою проблемою через значні економічні втрати. 
Природний рівень безробіття – це ситуація, коли в країні існує тільки фрикційне та структурне безробіття.
    Відносне безробіття має такі форми:

1. Добровільне безробіття.

 Добровільне безробіття виникає тоді, коли працівник звільняється за власним бажанням, оскільки він не задоволений рівнем оплати праці, умовами роботи, психологічним кліматом у колективі.

2. Недобровільне безробіття.
  На відміну від добровільного, недобровільне безробіття виникає за умов жорсткості заробітної плати.  Воно виникає тому, що ставка заробітної плати є привабливою для великої групи робочої сили, яка хотіла б працювати за такого її рівня, але не може зробити цього через відсутність робочих місць.

3. Вимушене безробіття виникає тоді, коли працівник не бажає звільнятись, а адміністрація проводить скорочення персоналу.

4. Конверсійне безробіття спричиняється скороченням чисельності армії та перепрофілюванням підприємств військово-промислового комплексу на виробництво цивільної продукції.

5. Технологічне безробіття пов’язане з переходом до нової техніки й технологій, з механізацією та автоматизацією виробництва, що супроводжується вивільненням робочої сили й найманням працівників принципово нових спеціальностей та кваліфікацій.

6. Сезонне безробіття стосується тих видів виробництва, що мають сезонний характер і в яких упродовж року відбуваються різні коливання попиту на працю (сільське господарство, будівництво).

7. Інституційне безробіття зумовлене правовими нормами, що впливають на попит і пропозицію праці. Воно може бути спричинене, наприклад, уведенням гарантованої мінімальної заробітної плати, недосконалою податковою системою (надмірні соціальні виплати знижують пропозицію праці. Високі ставки оподаткування, скорочуючи доходи, роблять їх порівнянними із сумами виплат за соціальними програмами. Це також знижує пропозицію робочої сили).

8. Застійне безробіття є особливо небезпечним, якщо довго триває. За результатами досліджень американських соціологів, після річної вимушеної перерви в роботі людина практично не може адаптуватися до нормальної трудової діяльності, навіть якщо їй удається знайти робоче місце. Відповідно, міжнародна статистика звертає увагу на загальний рівень безробіття терміном понад 12 місяців, так зване тривале застійне безробіття.
        Розглядаються класичне і кейнсіанське трактування безробіття, відомо, що більш «макроекономічним» є кейнсіанське пояснення, адже саме воно пов’язує безробіття із сукупним попитом. Класичне пояснення пов’язує безробіття з рівнем зарплати.
       Рівень зарплати є засобом розв’язання або загострення суперечностей між працюючими (інсайдерами) і непрацюючими (аутсайдерами). Чим вищою стає зарплата для працюючих, тим, за інших рівних умов, стає більшою кількість безробітних.
      Кейнсіанське трактування безробіття також ґрунтується на ідеї певної недосконалості ринку, але учасники угод можуть помилятися у своїх прогнозах, і коли ці передбачення виявляються неправильними, безробіття може відрізнятися від свого природного рівня.
     Відповідно до своїх уявлень про причини безробіття неокласики висловлюють також пропозиції щодо політики держави для його подолання. Передусім держава повинна змусити ринок працювати. Серед засобів «примусу» — зменшення соціальної допомоги, що стимулюватиме безробітних більш активно шукати роботу.
      Кейнсіанське трактування безробіття також ґрунтується на ідеї певної недосконалості ринку. Але якщо для класиків ця недосконалість породжена втручанням держави в дію ринкових сил, то для кейнсіанців, навпаки, причина недосконалості закладена у власне ринковому саморегулюванні. Фактично кейнсіанське трактування — це тлумачення циклічного безробіття, спричиненого періодичною відсутністю ефективного попиту.      Неефективний попит, у свою чергу, пояснюється заниженими доходами домогосподарств. Логіка пояснення така
      Як відомо, кейнсіанські рекомендації щодо обмеження безробіття зводилися до пропозиції стимулювати сукупний попит з боку держави. З кейнсіанської моделі випливає, що уряд може стабілізувати економіку за допомогою відповідної фіскальної політики. Збільшення державних видатків і скорочення податкових ставок веде до збільшення сукупного попиту. Масштаби збільшення залежать від величини мультиплікатора, яка буде різною для державних видатків, трансфертних платежів і податків. Під час Великої депресії 30-х років уряд США намагався вплинути в такий спосіб на сукупний попит, а також сформував програму суспільних робіт, відповідно до якої було створено близько 4 млн. робочих місць. Такий самий підхід було впроваджено і в інших ринкових економіках у періоди стагнації та масового безробіття. Критики цього підходу вважають, що збільшення зайнятості в державному секторі повністю або частково нейтралізується її скороченням в приватному секторі. Вони також дотримуються думки, що програми зі створення робочих місць є неефективними ще й тому, що надають допомогу працівникам із низькими доходами й низьким рівнем кваліфікації, тоді як безробітними часто виявляються висококваліфіковані працівники, що ці програми не мають довгострокового ефекту. Прихильники цих програм відзначають, що ринок праці дуже диференційовані, що попит на працівників низької кваліфікації в приватному секторі є обмеженим, що програми суспільних робіт зменшують безробіття серед некваліфікованих працівників.
 3. Рівень безробіття. Основним показником, що вимірює безробіття, є рівень безробіття. 
Рівень безробіття являє собою відношення чисельності безробітних до загальної чисельності робочої сили - ЕАН (сумі кількості зайнятих і безробітних), виражене у відсотках: 
 u = U / L * 100% = U / (E + U) * 100%,де 
u - рівень безробіття; 
U-загальна чисельність безробітних; 
L - загальна чисельність робочої сили; 
E - загальна чисельність зайнятих.  
 Рівень зайнятості визначається як частка від ділення числа зайнятих до чисельності населення у віці від 16 років і старше. виражене у відсотках.
   Фактичний рівень безробіття =рівень фрикційного безробіття+ рівень струтурного безробіття+рівень циклічного безробіття
 Завдання 4. Обчисліть робочу силу, рівень безробіття та рівень зайнятості за такими даними: кількість безробітних — 897 тис. осіб, кількість зайнятих — 32567 тис. осіб.
Розв’язання:         Робоча сила = 897 + 32567 = 33 464 (тис. осіб).
                               U = 897/33464 ∙ 100 % = 2,69 % — рівень безробіття.
                               Рівень зайнятості = 32567/33464 ∙ 100 % = 97,32 %.
       Закріпимо: на кожній парті лежить карточка з описом певного виду безробіття. Вашим завдання буде назвати до якого виду належить конкретна ситуація. (додаток 1 до уроку)
    Рівень безробіття уважається важливим, але не безпомилковим показником. Розрахунок рівня безробіття ускладнюється тим, що критерії віднесення окремих осіб до категорії зайнятих чи безробітних є певною мірою умовними. Завищенню рівня безробіття сприяє зайнятість населення у тіньовій економіці. Водночас рівень безробіття може бути заниженим, оскільки цей показник не враховує частково зайнятих (тих, хто працює неповний робочий день, тиждень, знаходиться у неоплачуваних відпустках тощо), а також працівників, які втратили надію знайти роботу і тому не шукають її.

  Задача. Чисельність населення країни складає 220 млн. чол., із них 48 млн. – діти у віці до 16 років, а також особи, що знаходяться у спеціальних закладах (психіатричних лікарнях, виправних колоніях тощо), 60 млн. чоловік з тих чи інших причин вибули із складу робочої сили, 9 млн. 200 тис. чоловік – безробітні, 2 млн. чоловік зайняті неповний робочий день. Розрахуйте рівень безробіття в цій країні.

Розв’язання:

	U( =
	U
	× 100%, тобто

	
	(E + U)
	


	Рівень безробіття =
	безробітні
	х 100%.

	
	робоча сила
	


Робоча сила = 200 млн. чол. – 48 млн.чол. – 60 млн. чол. = 92 млн. чол.

	Рівень безробіття =
	9,2 млн.чол.
	х 100% = 10%.

	
	92 млн.чол.
	


Задача1.  Розрахуйте рівень безробіття, якщо робоча сила в країні становить 26 млн осіб, а безробітні – 2,6 млн осіб. Розв’язання : 2,6:26×100%=10%

     Хоча й існує думка, що безробіття є стимулятором трудової дисциплінованості й активності працюючого населення, однак соціально-економічні втрати від безробіття є настільки значними, що в усьому світі докладається багато зусиль для мінімізації безробіття, і все одно в жодній країні не вдається ліквідувати його повністю.
 4. Повна та неповна зайнятість. Закон Оукена.

   Залежно від рівня безробіття розрізняють повну та неповну зайнятість. 

Повна зайнятість – це зайнятість на рівні природного безробіття. Оскільки природне безробіття включає фрикційне та структурне, то повна зайнятість означає відсутність циклічного безробіття. За сучасних умов рівень безробіття, який відповідає повній зайнятості (продний рівень безробіття), коливається від 3% до 7% робочої сили. 
     Для України, з її відносно низьким рівнем мобільності робочої сили, норма природного безробіття, імовірно, може бути прийнятою на рівні 3,5-4 %.

 Реальний обсяг ВВП, який виробляється за умов повної зайнятості (продного рівня безробіття), називають потенційним ВВП.

    Сьогодні в нашій країні стало очевидним доволі специфічне явище, яке виникло ще за часів командної системи, - так звана « неповна зайнятість », хоча доцільніше застосовувати в цьому разі термін « часткова зайнятість ».

    В Україні найпоширенішими проявами часткової зайнятості є: 

· надання працівникам неоплачуваних відпусток;

· запровадження скороченого робочого дня або скороченого робочого тижня.

    Люди, котрі потрапляють у подібне становище, формально не стоять на обліку в службі зайнятості, не вважаються безробітними й не отримують допомоги за безробіттям. Але за рівнем доходу вони часто-густо перебувають у куди гіршому становищі, ніж офіційні безробітні. Це так зване « приховане безробіття ».  
   Неповна зайнятість пов’язана з кризовими явищами в економіці й виникає при перевищенні фактичного рівня безробіття над природним. Якщо фактичний рівень безробіття перевищує його природний рівен, це засвідчує існування циклічного безробіття, що є ознакою неповної зайнятості.

    Безробіття завжди зумовлює падіння ВВП, адже заводи і фабрики працюють не на повну потужність.
      Американський економіст Артур  Оукен довів залежністьпадіння ВВП від рівня безробіття. Згідно із законом Оукена, перевищення рівня фактичного безробіття над його природним рівнем на 1% призводить до скорочення реального ВВП на 2,5% поріняно з його потенційним рівнем.
    Висновок за Оукеном: втрати ВВП дорівнюють 2,5%, якщо фактичне безробіття перевищує рівень природного безробіття на 1%.
5Основні соціально-економічні наслідки безробіття та способи їх подолання.(Презент.)
      Соціально-економічні втрати від безробіття є настільки значними, що в усьому світі докладається багато зусиль для мінімізації безробіття, і все одно в жодній країні не вдається ліквідувати його повністю. 

    Головна економічна «ціна» безробіття — невироблена продукція. Економісти визначають утрачену продукцію як утрати (ВВП розрив), що вимірюється величиною, на яку фактичний обсяг ВВП відстає від потенційного: 
                  Утрати ВВП=Фактичний ВВП - Потенційний ВВП.
    Коли безробіття вище за природний рівень, ВВП розрив має від’ємне значення, оскільки реальний ВВП відстає від потенційного ВВП.

    Інші соціально-економічні наслідки безробіття:

· утрата незайнятими робітниками кваліфікації, почуття самоповаги, моральна деградація;

· зменшення доходів населення, погіршення умов життя людей;

· зростання кількості психічних захворювань і самогубств;

· соціальні потрясіння, зростання злочинності, розпад сімей;

необхідність додаткових суспільних витрат, пов’язаних із підтримкою безробітних.
    Винятково важлива роль в подоланні безробіття належить державі, її економічній політиці. 

    Основні методи державного регулювання зайнятості населення:

· законодавче регулювання умов найму та використання робочої сили;

· створення нових робочих місць у державному секторі;

· стимулювання дрібного й середнього бізнесу;

· заходи з підготовки та перепідготовки робочої сили, покращення інформованості населення про можливості зайнятості;

· соціальне страхування та соціальний захист безробітних;

· працевлаштування незайнятого населення.

    Для реалізації державної політики зайнятості створюються біржі праці, або служби зайнятості.
 Як боротись з безробіттям!   

    Загроза втрати роботи – серйозна проблема в житті кожної дорослої людини. Для більшості людей заробітна плата – єдине джерело доходів, до того ж, любима робота приносить моральне задоволення. Єдиних « ліків » від безробіття бути не може – використовуються різні методи:

· організації з працевлаштування ( біржі праці );
· постійне професійне вдосконалення;

· можлива зміна професії.
    Головна роль у подоланні безробіття належить державі, яка має:

1. створити умови для зростання попиту на товари ( для зростання обсягів виробництва знадобляться додаткові працівники );

2. стимулювання зростання експорту;

3. підтримка і заохочення інвестицій у реконструкцію підприємств з метою випуску

    конкурентоспроможної продукції;

4. заохочення іноземних інвестицій в економіку країни;

5. створити умови стати підприємцями, фермерами, відкрити власну справу.
V.Узагальнення та систематизація знань та вмінь учнів.
Визначити статус осіб з точки зору приналежності їх до зайнятих (3), без-


робітних (Б), таких, що не входять до складу робочої сили (НВ).

1) Лікар, який не працює під час відпуски. (3)
2) Власник ресторану, який читає книгу. (3)
3) Льотчик, який утратив зір. (НВ)
4) Водій автобуса, який звільнився через низьку зарплату. (Б)

5) Модний перукар, який захворів на грип. (3)

6) Бухгалтер, який працює неповний робочий день. (3)
7) Школяр під час канікул. (НВ)


8) Робочий-будівельник, який не працює через закриття будівельного об'єкта в період економічного спаду. (Б)
9) Двірник, який не працює через відсутність настрою. (3)
     Завдання. Побудувати стовчикові діаграми зміни рівня безробіття країн
 Табл.  Країни з рівнем безробіття.
	1
	Карликова держава на однойменному острові – Науру (столиця Науру)

167ºсх.д., 0º30ʹпд.ш.
	90%

	2.
	Ліберія (столиця Монровія)
	85%

	3.
	Зімбабве (столиця Хараре)
	80%

	4.
	Польша (столиця Варшава)
	18,8%

	5.
	Франція (столиця Париж)
	9,6%

	6.
	Бельгія (столиця Брюсель)
	8,1%

	7.
	Італія(столиця Рим)
	7%

	8.
	Нідерланди(столиця Амстердам)
	5,5%

	9.
	Люксембург(столиця Люксембург)
	4,1%

	10.
	Велика Британія (Лондон )
	2,9%


►► Прийом «кубування»
    Упродовж короткого часу (2-4 хв) учнів потрібно провести через процес «кубування», пропонуючи їм викласти на папері свої думки з теми «Сучасний погляд на проблему безробіття». Слід запропонувати учням поміркувати й використати такі вказівки: опишіть це, порівняйте це, установіть асоціації, проаналізуйте це, знайдіть застосування цьому, запропонуйте аргументи «за» чи «проти» цього. Зробивши спостереження, учні записують їх на папері впродовж визначеного часу. це повторюється для всіх завдань, використовуються всі аргументи — від логічних до безглуздих. Після того як письмове завдання виконано, учні діляться результатами своєї роботи. Часто це робиться спочатку в парі. Кожен обирає три завдання й зачитує партнеру те, що в нього написано з цього приводу. Після того як один з учасників закінчує читати, інший оцінює кожен пункт, висловлюючи схвалення або ставлячи запитання.
♦ Що таке безробіття? Які показники його характеризують?

♦ Чим зайнятий відрізняється від безробітного?

♦ Про що змушує вас думати слово «безробітний»?

♦ Чому виникає безробіття?

♦ Якими засобами можна знизити рівень безробіття в країні?

♦ Чи може економічне зростання цілком подолати безробіття?
     Економічний диктант.
1) Природна норма безробіття може збільшуватись унаслідок структурних змін у національній економіці. (Так)
2) Попит на працю є похідним від попиту на товари і послуги. (Так)
3) Якщо фактичний ВВП дорівнює природному, то в економіці відсутнє безробіття. (Ні)
4) Природна норма безробіття завжди постійна. (Ні)
5) Зростання якого виду безробіття спричиняє недостатній сукупний попит? (Циклічного)
6) Фрикційне безробіття з’являється, коли... (потрібен час на пошук нової роботи).
7) У національній економіці зайняті — це різниця між робочою силою та безробітними. (Так)
8) Рівень безробіття за повної зайнятості не враховує... (лише структурного та фрикційного безробіття)
 Виберіть правильну відповідь.
1. Якщо людина втратила роботу у зв’язку зі зниженням попиту на її професію, виникає безробіття:
а) структурне;
б) фрикційне;
в) природне;
г) циклічне.

2. Якщо людина звільнилася з роботи за власним бажанням, то виникає безробіття:

а) структурне;
б) фрикційне;
в) природне;
г) циклічне.
3. Робоча сила, або економічно активне населення, складається:
а) з двох груп населення — зайнятих і безробітних;
б) з трьох груп — зайнятих, безробітних і незайнятих;
в) лише із зайнятих;
г) із зайнятих за вирахуванням безробітних.
4. Якщо людина втратила роботу через спад в економіці, то виникає безробіття:
а) структурне;
б) фрикційне;
в) природне;

г) циклічне.
5. Інновації призвели до скорочення працівників, зайнятих ручною працею. Безробіття, що виникло внаслідок цього, належить:
а) до структурного;
б) фрикційного;
в) природного;
г) циклічного.
6. Рівень безробіття визначають як:
а) відношення числа безробітних до числа працездатного населення;
б) відношення числа безробітних до числа робочої сили;
в) відношення числа безробітних до числа зайнятих;

г) відношення числа зайнятих до числа робочої сили. 
                 Відповідь: 1 — а; 2 — б; 3 — а; 4 — г; 5 — а; 6 — б.

►► Знайдіть правильну відповідь.
1. Серед перелічених нижче тверджень визначте неправильні.
1) Якщо фактичний обсяг ВНП дорівнює потенційному, економіка розвивається в умовах повної зайнятості.
2) Фрикційна форма безробіття бажана для суспільства.
3) Якщо рівні фактичного і природного безробіття однакові, об’єми потенційного й фактичного ВНП збігаються.
4) За умов повної зайнятості рівень фрикційного безробіття має бути нульовим.
5) Усі вищенаведені твердження правильні.
2 . Серед перелічених нижче тверджень визначте правильне.
1) В економіці з повною зайнятістю зростання попиту не впливає на рівень цін.
2) Головна форма вираження відкритої інфляції — товарний дефіцит.
3) Ринковий механізм здатен упоратися з будь-якою інфляцією без втручання держави.
4) Повній зайнятості відповідає 100%-ва зайнятість населення.
5) Фактичний рівень безробіття не може бути вищим від природного рівня.
6) Усі твердження правильні.
7) Усі твердження неправильні.
3 . Серед тверджень, наведених нижче, визначте неправильне.
1) Коли в економічній системі починається етап підйому, зникає структурне безробіття.
2) Пропозиція грошей залежить від розміру відсоткової ставки.
3) Купівельна спроможність грошей перебуває в прямо пропорційній залежності від загального рівня цін в країні.
4) У разі зниження відсоткової ставки альтернативна вартість збереження грошей зменшується і зростає попит на готівку.
5) Трансакційний попит на гроші залежить від розміру відсоткової ставки.
6) Усі наведені вище твердження є некоректними.
4 . Повна зайнятість пов'язана з такими факторами:
1) повною відсутністю безробітних;

2) гіперінфляцією;

3) поняттям потенційного ВНП і природною нормою безробіття;

4) циклічним безробіттям.
5 . Рівень безробіття за повної зайнятості:
1) дорівнює нулю;
2) не враховує циклічного безробіття;
3) не враховує лише структурного безробіття;
4) не враховує лише фрикційного безробіття;
5) не враховує лише структурного та фрикційного безробіття.
6 . Якщо фактичний ВНП дорівнює потенційному, то:
1) циклічне безробіття відсутнє;
2) рівень безробіття дорівнює природному;
3) в економіці наявне фрикційне безробіття;
4) в економіці наявне структурне безробіття;
5) усі перелічене вище є правильним.

Відповіді:1 — 4; 2 — 7; 3 — 4; 4 — 3; 5 — 5; 6 — 5.
 Розв'яжіть тестові завдання.

1. Закон Оукена виражає кількісну залежність:

а) між зміною обсягу національного виробництва та зміною рівня безробіття;
б) рівнем безробіття і темпами інфляції;

в) зміною обсягу національного виробництва та відсотковою ставкою;
г) фактичним і природним обсягами національного виробництва.
2. Гнучкість заробітної платні стримує:
а) закон про мінімальну заробітну плату;
б) недостатній сукупний попит;
в) діяльність трудових спілок;
г) стремління виробників знизити витрати.
3. Більшість економістів уважають, що головну причину зростання безробіття в розвинених європейських країнах упродовж останніх двох десятиліть слід шукати в таких факторах:
а) високі темпи збільшення населення;
б) щедрі виплати безробітним;
в) зменшенні попиту на складну кваліфіковану працю порівняно з попитом на некваліфікованих працівників;
г) різке зменшення зайнятості в сільськогосподарському секторі.
         Відповіді: 1 — а, 2 — б, 3 — б.

2 . Розв'яжіть задачу.
   Фрикційне безробіття становить 3%, структурне  - 4%, фактичне безробіття  - 12%. Розрахувати природний рівень безробіття, відхилення рівня безробіття від природного рівня.  На скільки відбулося скорочення реального ВВП?
     Розв’язання.
   1) Природний рівень безробіття=фрикційне+структурне=3%+4%=7%

   2) відхилення рівня безробіття від природного рівня(циклічне безробіття)=12%-7%=5%

   3) За законом Оукена, кожний відсоток перевищення рівня безробіття над природним рівнем призводить до скорочення реального ВВП на 2,5% від потенційного ВВП.

        5%×2,5%=12,5% - скорочення реального ВВП. 
VI. Підсумки уроку.

Підведемо підсумки сьогоднішнього уроку.

1. Ви, Як майбутні наймані працівники, усвідомили сутність зайнятості та безробіття як закономірних наслідків функціонування ринку праці, навчилися розрізняти види безробіття, корегувати власну поведінку у разі втрати роботи.
2. Як відповідальні громадяни зрозуміли соціально-економічні наслідки безробіття.

VII. Домашнє завдання. 1. Опрацювати теоретичний матеріал підручника ст.107-109.
2. За допомогою Інтернет-ресурсів  дізнайтеся про показники безробіття в Україні за останні 10 років, визначені за міжнародною методологією та за даними служби зайнятості. Побудуйте графіки, поясніть причини розбіжностей. 
Творче завдання: розробити програму боротьби держави з безробіттям.
Завдання. Визначити статус осіб з точки зору приналежності їх до зайнятих (3), без-


робітних (Б), таких, що не входять до складу робочої сили (НВ).

1) Лікар, який не працює під час відпуски. (3)
2) Власник ресторану, який читає книгу. (3)
3) Льотчик, який утратив зір. (НВ)
4) Водій автобуса, який звільнився через низьку зарплату. (Б)

5) Модний перукар, який захворів на грип. (3)

6) Бухгалтер, який працює неповний робочий день. (3)
7) Школяр під час канікул. (НВ)


8) Робочий-будівельник, який не працює через закриття будівельного об'єкта в період економічного спаду. (Б)
9) Двірник, який не працює через відсутність настрою. (3)
     Завдання. Побудувати стовчикові діаграми зміни рівня безробіття країн
 Табл.  Країни з рівнем безробіття.

	1
	Карликова держава на однойменному острові – Науру (столиця Науру)

167ºсх.д., 0º30ʹпд.ш.
	90%

	2.
	Ліберія (столиця Монровія)
	85%

	3.
	Зімбабве (столиця Хараре)
	80%

	4.
	Польша (столиця Варшава)
	18,8%

	5.
	Франція (столиця Париж)
	9,6%

	6.
	Бельгія (столиця Брюсель)
	8,1%

	7.
	Італія(столиця Рим)
	7%

	8.
	Нідерланди(столиця Амстердам)
	5,5%

	9.
	Люксембург(столиця Люксембург)
	4,1%

	10.
	Велика Британія (Лондон )
	2,9%


►► Прийом «кубування»
    Упродовж короткого часу (2-4 хв) учнів потрібно провести через процес «кубування», пропонуючи їм викласти на папері свої думки з теми «Сучасний погляд на проблему безробіття». Слід запропонувати учням поміркувати й використати такі вказівки: опишіть це, порівняйте це, установіть асоціації, проаналізуйте це, знайдіть застосування цьому, запропонуйте аргументи «за» чи «проти» цього. Зробивши спостереження, учні записують їх на папері впродовж визначеного часу. це повторюється для всіх завдань, використовуються всі аргументи — від логічних до безглуздих. Після того як письмове завдання виконано, учні діляться результатами своєї роботи. Часто це робиться спочатку в парі. Кожен обирає три завдання й зачитує партнеру те, що в нього написано з цього приводу. Після того як один з учасників закінчує читати, інший оцінює кожен пункт, висловлюючи схвалення або ставлячи запитання.
♦ Що таке безробіття? Які показники його характеризують?

♦ Чим зайнятий відрізняється від безробітного?

♦ Про що змушує вас думати слово «безробітний»?

♦ Чому виникає безробіття?

♦ Якими засобами можна знизити рівень безробіття в країні?

♦ Чи може економічне зростання цілком подолати безробіття?
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Зайняті - це люди, які мають місце праці у суспільному виробництві. 
      Якщо людина офіційно працює хоча б одну годину на день, вона, за методологією Міжнародної організації праці, класифікується як зайнята.
          Людина, що працює неповний день або неповний тиждень вважається неповно або частково зайнятим і включається до числа зайнятих.

До зайнятим відносяться також люди, що не працюють у зв'язку з відпусткою, хворобою і страйком, стихійними лихами. 
Безробітні - це люди, які не мають роботи, активно її шукають, але не знайшли роботу з якої-небудь причини. 
    Безробіття — це явище, за якого частина економічно активного населення не може використати свою робочу силу. 
Зайняті та безробітні -  робоча  сила, або економічно активне населення (ЕАН – з англ. робоча сила ) в певний момент часу – населення країни віком від 16 років, яке має роботу або активно її шукає.
Робоча сила - громадяни в працездатному віці, які мають роботу (зайняті), та громадяни, які не можуть знайти роботу (безробітні). 
  До робочої сили не зараховуються автоматично потрапляють непрацездатні громадяни (не можуть працювати і роботу не шукають): 
 діти віком до 16 років, студенти, які навчаються на денному відділенні вузів, особи, що перебувають  на пенсії; інваліди; домогосподарки, особи без певного місця проживання (бродяги),  а також ті, хто відбуває термін ув’язнення в спеціалізованих установах, особи, що перебувають у психіатричних лікарнях, інваліди, а  також ті  особи, що вибули зі складу робочої сили, — дорослі, які потенційно мають можливість працювати, але не працюють і не шукають роботу - люди, які шукали роботу, але зневірені її знайти і припинили пошук роботи.   Ця категорія відома в економіці ще як економічно неактивне населення.
Завдання1. Визначте, до якої категорії належать такі особи: діти, яким виповнилось 14 років; пенсіонери, які працюють; студенти денної форми навчання; солдати; домогосподарки; робітники, зайняті неповний робочий день; безробітний, який шукає роботу; безробітний, який утратив надію знайти роботу; жінка, яка перебуває в декретній відпустці; хворий, що тимчасово не працює і перебуває на лікарняному.
Завдання2. Давайте подумаємо, які проблеми в суспільстві і в економіці країни тягне за собою безробіття?
- Безробітний людина нічого не виробляє, тому безробіття перешкоджає зростанню добробуту країни. 
-  Товариство змушене шукати кошти для порятунку безробітних від голодної смерті, виділяючи для цього державні гроші, які завжди обмежені.

-  Зростання безробіття скорочує попит на товари на ринку, ускладнює збут товарів і сприяє скороченню робочих місць. 
-  Безробіття загострює політичну ситуацію в країні. 
-  Зростання безробіття веде до зростання кількості злочинів. 
 Завдання 3. Обчисліть робочу силу, рівень безробіття та рівень зайнятості за такими даними: кількість безробітних — 897 тис. осіб, кількість зайнятих — 32567 тис. осіб.
Завдання 4. Обчисліть робочу силу, рівень безробіття та рівень зайнятості за такими даними: кількість безробітних — 897 тис. осіб, кількість зайнятих — 32567 тис. осіб.
Задача 1.  Розрахуйте рівень безробіття, якщо робоча сила в країні становить 26 млн осіб, а безробітні – 2,6 млн осіб.
2 . Розв'яжіть задачу.

   Фрикційне безробіття становить 3%, структурне  - 4%, фактичне безробіття  - 12%. Розрахувати природний рівень безробіття, відхилення рівня безробіття від природного рівня.  На скільки відбулося скорочення реального ВВП?
Завдання. Позначити фази циклу ділової активності.
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Види безробіття: 
·  Фрикційне (I група )
·  Структурне (II група )
·  Циклічне (III група )
  Самостійно записати в зошит види безробіття.

Природне безробіття – сума рівнів фрикційного та структурного безробіття:       
1. Фрикційне безробіття — короткочасна незайнятість (тимчасове безробіття), пов’язана з добровільним чи вимушеним пошуком або очікуванням роботи через професійне, вікове переміщення осіб з однієї роботи на іншу, зміна місця проживання, банкрутство організації, пошук місця роботи випускником ВНЗ, зміною роботи внаслідок підвищення кваліфікації, професійної майстерності. пошук роботи через звільнення, тимчасовою втратою сезонної роботи, зміною важливих етапів у житті людини( закінчення вузу, народження та догляд за дитиною в жінок тощо). Отже, це своєрідна соціальна суперечність, яку розуміють як проблему пошуку відповідної роботи. Фрикційне безробіття вважається неминучим (свобода вибору людьми місця роботи) і певною мірою бажаним, нормальним і не викликає тривоги, адже частина працівників, тимчасово втративши роботу, переходить із низькооплачуваної, малопродуктивної роботи на вищеоплачувану й більш продуктивну. Це означає більш високі доходи для працівників і більш раціональний розподіл трудових ресурсів, а отже, і більш реальний обсяг національного продукту.
2. Структурне(технологічне) безробіття.
   Структурне безробіття є продовженням фрикційного. Воно виникає тоді, коли в результаті науково-технічного прогресу відбуваються важливі зміни в техніці, технології та організації виробництва, а отже, й у структурі попиту на робочу силу. Унаслідок цих змін попит на деякі професії зменшується або взагалі зникає, а на інші професії, яких раніше не існувало, зростає. Наприклад, попит на бухгалтерів, котрі не вміють користуватися комп’ютером також різко знизився. Інакше кажучи, структура робочих місць і професійна структура працівників не збігаються. Виникає категорія працівників, у яких навички та практичний досвід застарівають і стають нікому не потрібними, а отже, їх неможливо продати. Саме цим структурне безробіття відрізняється від фрикційного, за якого безробітні володіють навичками, які вони можуть продати. «Структурні» ж безробітні не можуть знайти роботу без відповідної перепідготовки, додаткового навчання і навіть зміни місця проживання. Фрикційне безробіття є короткочасним, а структурне — тривалим, тому й вважається більш важким.

3. Циклічне безробіття – пов’язане з економічним циклом,  що виявляється в умовах спаду економічної активності й депресії, усувається за умов пожвавлення та підйому. Під час цієї фази багато які з підприємств припиняють свою роботу, а штат працівників скорочується. Особливістю такого безробіття є те, що воно зазнає циклічного розвитку: через певні проміжки часу спади замінюються піднесенням. Циклічне безробіття інколи  називають безробіттям, пов’язаним з дефіцитом попиту. Найхарактернішими прикладами циклічного безробіття є сільськогосподарські працівники, працівники санаторіїв у курортних зонах тощо – деякі види діяльності можуть здійснюватися тільки в певні періоди року.
  Фрикційне та структурне безробіття є абсолютно неминучими, уникнути їх у будь-якій економічній системі неможливо( тому вони утворюють природне безробіття, або рівень безробіття за умови повної зайнятості, що відповідає потенційному ВВП, яке вважається внутрішньою потребою економіки), а циклічне  безробіття є великою проблемою через значні економічні втрати. 

Природний рівень безробіття – це ситуація, коли в країні існує тільки фрикційне та структурне безробіття.
 Відносне безробіття має такі форми:

1. Добровільне безробіття.
 Добровільне безробіття виникає тоді, коли працівник звільняється за власним бажанням, оскільки він не задоволений рівнем оплати праці, умовами роботи, психологічним кліматом у колективі.

2. Недобровільне безробіття.
  На відміну від добровільного, недобровільне безробіття виникає за умов жорсткості заробітної плати.  Воно виникає тому, що ставка заробітної плати є привабливою для великої групи робочої сили, яка хотіла б працювати за такого її рівня, але не може зробити цього через відсутність робочих місць.

3. Вимушене безробіття виникає тоді, коли працівник не бажає звільнятись, а адміністрація проводить скорочення персоналу.

4. Конверсійне безробіття спричиняється скороченням чисельності армії та перепрофілюванням підприємств військово-промислового комплексу на виробництво цивільної продукції.

5. Технологічне безробіття пов’язане з переходом до нової техніки й технологій, з механізацією та автоматизацією виробництва, що супроводжується вивільненням робочої сили й найманням працівників принципово нових спеціальностей та кваліфікацій.
6. Сезонне безробіття стосується тих видів виробництва, що мають сезонний характер і в яких упродовж року відбуваються різні коливання попиту на працю (сільське господарство, будівництво).

7. Інституційне безробіття зумовлене правовими нормами, що впливають на попит і пропозицію праці. Воно може бути спричинене, наприклад, уведенням гарантованої мінімальної заробітної плати, недосконалою податковою системою (надмірні соціальні виплати знижують пропозицію праці. Високі ставки оподаткування, скорочуючи доходи, роблять їх порівнянними із сумами виплат за соціальними програмами. Це також знижує пропозицію робочої сили).

8. Застійне безробіття є особливо небезпечним, якщо довго триває. За результатами досліджень американських соціологів, після річної вимушеної перерви в роботі людина практично не може адаптуватися до нормальної трудової діяльності, навіть якщо їй удається знайти робоче місце. Відповідно, міжнародна статистика звертає увагу на загальний рівень безробіття терміном понад 12 місяців, так зване тривале застійне безробіття.
 Повна та неповна зайнятість. Закон Оукена.

   Залежно від рівня безробіття розрізняють повну та неповну зайнятість. 

Повна зайнятість – це зайнятість на рівні природного безробіття. Оскільки природне безробіття включає фрикційне та структурне, то повна зайнятість означає відсутність циклічного безробіття. За сучасних умов рівень безробіття, який відповідає повній зайнятості (продний рівень безробіття), коливається від 3% до 7% робочої сили. 
     Для України, з її відносно низьким рівнем мобільності робочої сили, норма природного безробіття, імовірно, може бути прийнятою на рівні 3,5-4 %.

    Реальний обсяг ВВП, який виробляється за умов повної зайнятості (продного рівня безробіття), називають потенційним ВВП.

    Сьогодні в нашій країні стало очевидним доволі специфічне явище, яке виникло ще за часів командної системи, - так звана « неповна зайнятість », хоча доцільніше застосовувати в цьому разі термін « часткова зайнятість ».

    В Україні найпоширенішими проявами часткової зайнятості є: 

· надання працівникам неоплачуваних відпусток;

· запровадження скороченого робочого дня або скороченого робочого тижня.

    Люди, котрі потрапляють у подібне становище, формально не стоять на обліку в службі зайнятості, не вважаються безробітними й не отримують допомоги за безробіттям. Але за рівнем доходу вони часто-густо перебувають у куди гіршому становищі, ніж офіційні безробітні. Це так зване « приховане безробіття ».  

   Неповна зайнятість пов’язана з кризовими явищами в економіці й виникає при перевищенні фактичного рівня безробіття над природним. Якщо фактичний рівень безробіття перевищує його природний рівен, це засвідчує існування циклічного безробіття, що є ознакою неповної зайнятості.

    Безробіття завжди зумовлює падіння ВВП, адже заводи і фабрики працюють не на повну потужність.

      Американський економіст Артур  Оукен довів залежністьпадіння ВВП від рівня безробіття. Згідно із законом Оукена, перевищення рівня фактичного безробіття над його природним рівнем на 1% призводить до скорочення реального ВВП на 2,5% поріняно з його потенційним рівнем.
    Висновок за Оукеном: втрати ВВП дорівнюють 2,5%, якщо фактичне безробіття перевищує рівень природного безробіття на 1%.

 Основні соціально-економічні наслідки безробіття та способи їх подолання.
      Соціально-економічні втрати від безробіття є настільки значними, що в усьому світі докладається багато зусиль для мінімізації безробіття, і все одно в жодній країні не вдається ліквідувати його повністю. 

    Головна економічна «ціна» безробіття — невироблена продукція. Економісти визначають утрачену продукцію як утрати (ВВП розрив), що вимірюється величиною, на яку фактичний обсяг ВВП відстає від потенційного: 

                  Утрати ВВП=Фактичний ВВП - Потенційний ВВП.

    Коли безробіття вище за природний рівень, ВВП розрив має від’ємне значення, оскільки реальний ВВП відстає від потенційного ВВП.

    Інші соціально-економічні наслідки безробіття:

· утрата незайнятими робітниками кваліфікації, почуття самоповаги, моральна деградація;

· зменшення доходів населення, погіршення умов життя людей;

· зростання кількості психічних захворювань і самогубств;

· соціальні потрясіння, зростання злочинності, розпад сімей;

необхідність додаткових суспільних витрат, пов’язаних із підтримкою безробітних.

    Винятково важлива роль в подоланні безробіття належить державі, її економічній політиці. 

    Основні методи державного регулювання зайнятості населення:

· законодавче регулювання умов найму та використання робочої сили;

· створення нових робочих місць у державному секторі;

· стимулювання дрібного й середнього бізнесу;

· заходи з підготовки та перепідготовки робочої сили, покращення інформованості населення про можливості зайнятості;

· соціальне страхування та соціальний захист безробітних;

· працевлаштування незайнятого населення.

    Для реалізації державної політики зайнятості створюються біржі праці, або служби зайнятості.
    Як боротись з безробіттям!   

    Загроза втрати роботи – серйозна проблема в житті кожної дорослої людини. Для більшості людей заробітна плата – єдине джерело доходів, до того ж, любима робота приносить моральне задоволення. Єдиних « ліків » від безробіття бути не може – використовуються різні методи:

· організації з працевлаштування ( біржі праці );

· постійне професійне вдосконалення;

· можлива зміна професії.

    Головна роль у подоланні безробіття належить державі, яка має:

3. створити умови для зростання попиту на товари ( для зростання обсягів виробництва знадобляться додаткові працівники );

4. стимулювання зростання експорту;

3. підтримка і заохочення інвестицій у реконструкцію підприємств з метою випуску

    конкурентоспроможної продукції;

4. заохочення іноземних інвестицій в економіку країни;

5. створити умови стати підприємцями, фермерами, відкрити власну справу.
